

永春县河长制工作简报

第07期（总第96期）



永春县河长制办公室 编
联系电话：0595-36689909
投稿邮箱：ycxhzb@163.com

扫一扫二维码，
关注河长制微信公众号

2025年7月26日

【综合信息】

水利部太湖流域管理局莅临我县调研河湖生态产品价值实现工作

6月19日，水利部太湖流域管理局河湖管理处三级调研员徐慧一行到我县调研河湖生态产品价值实现有关工作。省水利厅河湖管理处一级调研员陈文吉，泉州市水利局副局长林方亮，永春县政府副县长周伯祥以及省、市、县相关负责人员陪同调研。



调研组一行先后前往永春县水生态文明馆、永春县生态产品交易服务中心以及桃溪石鼓段“一县一溪一特色”田园风光带实地调研，深入了解我县水环境治理保护情况及河湖生态产品价值实现相关探索，并就下一步工作提出了宝贵的意见建议。

调研组对我县河湖生态产品价值实现探索工作给予肯定，希望我们按照上级部署要求，扎实推进河湖生态产品价值实现工作，加快推进特定地域单元水生态产品价值核算规范（VEP）编制及相关机制体系建立，并充分依托永春县生态产品交易服务中心培育2-3个交易案例，形成具有全省推广借鉴意义的河湖生态产品价值实现模式；充分发挥永春幸福河湖试点县作用，做深、做细、做实幸福河湖建设工作，让河湖发挥更大效益、造福更多百姓。

全县河湖长制林长制工作会议召开

6月24日，全县河湖长制林长制工作会议召开。县委书记、县河湖长、县林长吕建成出席会议并讲话，县长、县河湖长、县林长张照绿主持会议。县委、县政府有关领导，以及相关部门、22个乡镇主要领导参加会议。

会议指出，在各乡镇各有关部门的共同努力下，我县河湖长制林长制工作取得显著成效，各级各部门要持续保持良好态势，精准发力、久久为功，推动河湖长制林长制工作再上新台阶。

会议强调，要进一步优化水资源配置。加强河湖资源集约利用，加快推进引调水、水库山塘等项目建设，推动城乡供水一体化进程，切实保障供水安全。要加强水环境污染防治。各乡镇各部门要坚决扛牢政治责任，“一把手”亲自抓、亲自督，聚焦水质提升、畜禽养殖等重点领域，亲自到一线督查，按照明确的时间节点，抓紧推进整治工作，全力推动水质达标。要组织摸排沿溪两侧农田及农药使用情况，引导群众规范使用农药、化肥，减少农业种植污染。要加强生猪养殖监管力度，严厉查处直排偷排漏排行为，对拒不整改的养殖场坚决依法关闭，确保不影响水质。

要加快推进城乡污水治理项目，优先收集处置沿溪污水，切实提高污水收集处理率。要持续开展河湖“清四乱”专项行动，加快构建河湖库“天地网一体化”监管体系，继续实施河湖生态修复，推进水系连通、生态补水项目建设，统筹流域综合整治。要提升风险防范能力。加强隐患排查和监测预警，注意防范持续性强降水引发的次生灾害；加快构建智慧化防汛指挥系统，提升研判调度、应急抢险救灾能力，确保河势稳定、防洪安全。

要持续做好复绿扩林。以科学造林与抚育经营为抓手，强化森林防火和松材线虫病防治，扎实做好林长制各项工作，筑牢森林生态屏障；加快实施国家储备林、特色林业高质量发展项目，构建“点上出彩、线上成景、面上提质”的生态建设格局。要加快推进生态产品价值实现。加大招商力度，多维开发林地资源，加快林下经济、香料种植、“绿票”运营、全竹产业、森林旅游、花卉苗木等特色产业步伐，形成一产强、二产优、三产兴的林业产业良好态势。要聚焦林改、“绿票”推广等领域改革攻坚突破，加快构建“一平台五统一”系统集成体系，以重大项目为载体，强龙头、补链条、聚集群，实现生态效益向经济效益的有效传导，让林业产业成为乡村振兴的新引擎。

会议要求，各级各部门要压紧压实责任，协同协作，形成高效合力，统筹推进河湖长制、林长制，牢牢守护永春的“绿水青山”。县河长办、林长办要充分发挥牵头抓总作用，加强统筹协调和督促指导，各级河湖长、林长要知责尽责，严格落实好一线巡河巡林等制度；县纪委监委和“两办”督查室要强化督查问效，确保问题整改到位。

县政府副县长、桃溪流域河长开展巡河调研

6月20日，永春县政府副县长、桃溪流域河长钱永新开展巡河调研活动，实地巡查桃溪流域石鼓段、达埔镇水质净化中心及配套管网项目，并就下一步工作提出要求。

钱永新副县长强调：要加大问题排水口整治力度，对发现的问题立行立改、闭环管理，管好污染入河的最后“关口”。要加快达埔镇水质净化中心及配套管网项目建设，紧盯时间节点，倒排工期，在保证安全质量的前提下，提速项目施工进度，确保项目早建成、早见效。流域沿线乡镇要继续加大畜禽养殖的排查整治力度，重点做好生猪散养户再排查、再整治，确保应整治尽整治、应处理尽处理，扎实推动流域水质持续向好、稳定达标。

【县河长办动态】

县河长办、县水利局联合开展党员巡河护河主题活动

为庆祝中国共产党成立104周年，7月1日，县河长办、县水利局联合开展了“党员巡河净岸、助力碧波长清”志愿服务活动，通过巡查河道、清理河岸等，以实际行动践行绿色发展理念，并与相关镇村开展结对共建，推动党建与河长制工作深入融合，发动更多党员加入护河队伍，共同守护碧水清波。

